中共六安市委办公室 六安市人民政府办公室关于进一步加强自然保护地保护管理工作的通知（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]各县区人民政府，市政府有关部门：
为全面落实习近平生态文明思想，坚持生态优先、绿色发展。根据中共安徽省委办公厅、安徽省人民政府办公厅印发的《关于建立以国家公园为主体的自然保护地体系实施方案》（以下简称《实施方案》）要求，结合我市实际，现就贯彻落实《实施方案》，进一步加强自然保护地保护管理工作通知如下：
一、充分认识加强自然保护地保护管理的重要意义
自然保护地是生态建设的核心载体、中华民族的宝贵财富、美丽中国的重要象征，在维护国家生态安全中居于首要地位。建立以国家公园为主体的自然保护地体系，是贯彻习近平生态文明思想的重大举措，是党的十九大提出的重大改革任务，对于有效保护我国重要的自然生态系统、自然遗迹、自然景观和生物多样性，提升生态产品供给能力，推动国家生态安全，建设美丽中国，实现中华民族永续发展具有十分重大的现实意义和深远的历史意义。我市拥有的各级各类自然保护地，是我市自然遗产最珍贵、自然景观最优美、自然资源最丰富、生态地位最重要的区域，是大别山革命老区经济社会可持续发展和生态文明建设的生态根基。建立自然保护地体系是实现习近平总书记保护好大别山革命老区好山好水嘱托的有效途径。全市上下务必要提升政治站位，深入学习贯彻习近平总书记关于生态文明建设的重要讲话精神，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，坚持人与自然和谐共生，坚定绿色发展战略定力不动摇，特别是要以习近平新时代中国特色社会主义思想和生态文明思想为指导，对全市各类自然保护地进行全方位保护，创造性地做好自然保护地保护和管理工作。
2、 正视问题，落实保护管理的重点工作
针对我市自然保护地存在的历史遗留问题、规划不科学、多头交叉管理、主动发现问题能力不足、社区共管程度低等问题，做好以下重点工作：
（1） 妥善处理历史遗留问题。因受制于自然保护地整合优化管控要求，保持自然保护地完整性和连通性，优化整合后自然保护区核心保护区范围内依然存在一定数量的原住居民，有关县区人民政府要科学制定搬迁计划，结合精准脱贫、乡村振兴,对核心保护区内原住居民实施生态移民,确保原住居民“搬得出、稳得住、能致富”。对暂时不能搬迁的,设立过渡期,允许开展必要的、基本的生产活动,但要加强监管，防止出现扩大生产的现象。
（2） 科学编制自然保护地规划。部分自然保护地存在规划不科学、规划没有得到批准、规划到期未修编等问题。结合国土空间规划、生态保护红线及河湖管理范围划定，开展科学评价，充分论证，编制各类自然保护地规划，按程序开展规划报批工作。已依法批复的规划应严格实施,不得随意调整,确需调整的应按规定报批。同时做好自然保护地勘界立标工作。
（三）明确自然保护地管理职能。由于历史的原因自然保护地存在多头交叉管理的问题，加上机构改革，一些职责和管理权限进行了重新调整，各级各部门要尽快熟悉职责，主动积极地承担管理、执法职能。县级人民政府承担自然保护地保护管理的属地责任，负责做好辖区内自然保护地勘界立标、规划编制、建设保护等工作。林业主管部门负责监督管理辖区内自然保护地；生态环境部门负责辖区内自然保护地生态环境监管；自然资源部门负责自然保护地内自然资源资产确权登记；发改部门负责建立健全自然保护地生态补偿制度；编办负责做好自然保护地机构设置、职责配置、人员编制等相关工作；财政部门负责统筹自然保护地资金保障；农业农村、文化和旅游、交通运输、水利、司法、科技、教育、民政、编办等其他部门按各自职责做好配合工作。自然保护地管理机构负责自然保护地日常管理工作。此外部分自然保护地存在“划而不建、建而不管、管而不严”和“有机构、没经费、少人员”的局面，各县区人民政府要解决好自然保护地的机构、级别、编制、经费和管理权限等问题,强化自然保护地机构管理机构人员配备,确保自然保护地机构健全、人员充足。
(四）严厉打击自然保护地内违法违规行为。自然保护地违法违规问题往往是通过上级部门下发的卫片判读发现，存在“被动式发现，运动式查处”的问题。通过卫星遥感监测等现代技术手段在自然保护区建设管理工作中的应用，同时压实自然保护地管理机构日常管理责任，充分发挥林长和生态护林员的作用，常态化开展自然保护地巡查巡护。形成远程监控、地面巡护相结合的立体化监测防控体系，提高综合防控能力，建立早发现、早制止、严厉打击工作机制。做好林草行政执法与生态环境保护综合行政执法衔接工作，加强沟通交流、信息共享。生态环境部门负责对在自然保护地内进行非法开矿、修路、筑坝、建设造成的生态破坏的行政处罚。林业部门负责自然保护地内非法砍伐、放牧、狩猎、捕捞、采药等违法行为的执法工作。
（五）强化社区共管。社区共管程度较低，自然保护地保护管理往往忽略了社区居民的重要性，仅仅把社区居民当成管控的对象，未能使社区居民参与自然保护地保护发展中。妥善处理自然保护地管理与当地经济建设及居民生产生活的关系，建立社区共管机制，促进和谐相处、共同发展。推行参与式社区管理，按照生态保护需求设立生态管护岗位并优先安排原住居民。支持社区居民开展符合生态保护要求的毛竹、茶叶等生产经营活动。建立志愿者服务体系，健全自然保护地社会捐赠制度，激励企业、社会组织和个人参与自然保护地生态保护、建设与发展。积极组织开展学术研讨会、夏令营和志愿者服务等项目，为公众参与保护区的建设管理创造条件，使保护地成为生态教育、自然体验的重要基地。
三、强化保障措施
（一）加强学习宣传。各县区人民政府，市直有关部门要通过集中开展学习培训、组织专题研讨等形式，加强《实施方案》等自然保护地法律法规和政策文件学习。通过广播、电视、自媒体等多种宣传方式，宣传自然保护地保护的重要意义。增强全社会支持自然保护地工作的责任意识和参与意识。在自然保护地重要地段设立标识标牌，标明自然保护地范围、管理规定和举报电话，接受社会监督。
（二）强化投入保障。统筹各级财政资金，保障各类自然保护地保护、运行和管理。鼓励金融和社会资本对自然保护地建设管理项目提供融资支持。财政、发展改革等部门通过专项资金安排、财政转移支付、基本建设投资等方式，加大对自然保护地能力建设、管护基础设施建设的投入。按自然保护地规模和管护成效加大财政保障力度，加大生态移民的补偿扶持投入。
（三）提高能力建设。充分借鉴国际先进技术和体制机制建设经验，提高自然保护地管理水平。以保护对象为研究重点，与大专院校、科研单位开展合作，加强自然保护地科研能力建设。引进自然保护地建设和发展急需的管理和技术人才，注重提高专业技术人员的比例和专业水平。通过互联网等现代化、高科技教学手段，积极开展岗位业务培训，实行自然保护地管理机构工作人员继续教育全覆盖。按照国家、省有关规定和部署，对具备国家公园建设条件的区域开展调查分析，积极争取大别山国家公园建设试点。
（四）做好自然保护地整合优化期间管理工作。自然保护地优化整合是一项系统、长期性工程，在《自然保护区条例》、《风景名胜区条例》等有关法律法规和政策文件修改完成前，我市自然保护地仍按照现行法律法规和政策文件进行管理。整合优化方案、自然保护地总规调整获批前，已建自然保护地的范围和功能分区仍以现状为准，自然保护地的建设活动、总体规划、项目审批、分区管控仍按照自然保护地现状范围和功能分区进行管理。对《整合优化预案》中明确纳入自然保护地的范围，要参照相应的自然保护地进行管理。大华山风景名胜区、南岳山-佛子岭水库风景名胜区、铜锣寨风景名胜区、裕安区龙井沟省级森林公园、燕山省级森林公园要抓紧时间开展规划报批工作。总规到期的金寨天马国家级自然保护区，要抓紧时间做好规划修编工作。

 
